

# ПЛАМЯ

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 146 (3652)

ЧЕТВЕРГ,  
8 декабря 1988 года

Цена 3 коп.

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ  
ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

## Что показывает анализ?

♦ К 28 декабря — план по поставкам продукции ♦ Парадокс с производительностью труда ♦ Как рационально использовать оборудование ♦ Потери от болезней увеличились

Чем ближе конец года, тем чаще мы обращаемся к социалистическим обязательствам, сравнивая намеченное с достигнутым. Зачем? А чтобы, пока есть время, принять меры для выполнения тех пунктов, которые еще не сделаны. Их немного, но они главные.

Самый сложный из них — выполнение плана по поставкам к 28 декабря. Вообще-то говорить об этом еще рано, все покажет конец года. Но уже сейчас видно, что справиться будет трудно. Дело в том, что мы отстаем от плана производства товарной продукции. Одна из причин — недопоставка ремфойда, вызванная тем, что наши заказчики тоже перестроились, стремятся сэкономить на ремонте. Но дело не только в этом. В обязательствах предусмотрено было сдать в эксплуатацию жилой дом.

Его сдали. Для форсирования работы к строительству привлекали всех членов коллектива, и каждый отработал на благоустройстве дома не 16 часов, как было намечено, а гораздо больше. Но к чему это привело? Дом

сдали, люди получили квартиры и начали увольняться с завода — не устраивает зарплата. Нехватка людей тоже существенно отразилась на выполнении плана производства, а значит, и договорных поставок. Тем не менее к концу года поставаемся этот показатель сделать.

А вообще в эти дни на заводе наблюдается некоторый парадокс. При отставании в производстве мы повысили производительность труда к уровню прошлого года на 8,2 процента при обязательстве 8,4. То, что выработка на одного рабочего достигнет намеченного роста, сомневаться уже не приходится. А парадокс объясняется именно тем, что намеченную производственную программу мы вынуждены выполнять меньшим числом рабочих. Как говорят, не было бы счастья, да несчастье помогло.

Невыполненным остается пункт о доведении коэффициента сменности оборудования до 1,4. Коэффициент предполагалось повысить за счет перехода на двухсменную работу. А о какой двухсменке можно говорить при нехватке рабочих рук, нам и на одну-то смену людей набрать теперь трудно.

Зато экономия электроэнергии и тепла превзошла все наши ожидания. Хотели сберечь 15 тысяч киловатт-часов, а имеем уже 55 тысяч, теплоэнергии при плане 50 геккалорий сэкономили 73 тысячи. Но не очень радует это. Конечно, мы усилили режим экономии, выполняем мероприятия. Но все это не дало бы результата, хотя и позволило бы справиться с обязательствами. Главная экономия получилась от того, что часть энергии планировалась для нового цеха, а его еще не достроили. Что же касается сбережения пяти тысяч рублей по лицевым счетам экономии, то с этим справились. Помогли совершенствование бригадного хозрасчета, разработка стимулов материальной заинтересованности в сокращении затрат.

Обязательствами предусмотрено выпустить товаров народного потребления дополнительно к плану на 400 рублей. Речь идет не о культураторах, это особый заказ агрокомбината «Урал» и мы, кстати, сделали их 70 штук вместо 50 намеченных. А в товары народного потребления включаем в основном металлургические сварные ворота. Пока их выпустили на 4 тысячи рублей при плане 3,7. Так что 300 рублей сверх плана уже есть. С обязательствами справимся.

Сложно говорить об экономии рабочего времени. Потери от прогулов должны сократиться на 10 процентов. В соответствующем периоде прошлого года было потеряно 58 человеко-дней, 10 процентов составляют, грубо говоря, 6 дней. Но нынче потери от прогулов составили всего 30 человеко-дней, на 28 меньше, тут уж не 10 процентов, а более 40. Но увеличились потери от заболеваемости. Было 1530 человеко-дней, стало 1810, а ведь обязательство сократить эти потери на 5 процентов. Не выполнили, несмотря на то, что лечебных путевок работникам завода дали больше намеченного.

Детальный анализ выполнения обязательств года позволяет нам правильнее наметить новые ориентиры. Сейчас говоримся к принятию новых обязательств. Уроки и трудности нынешнего года будут в них учтены.

**В. ХОМЯКОВА,**  
начальник планово-экономического отдела  
АРЗ, наш внештатный корреспондент.

## Для будущего урожая

### ВСЕ 15 ТЫСЯЧ

В совхозе имени XXV съезда КПСС задание двухмесячника было 15 тысяч тонн. Мы сумели четко организовать работу отрядов плодородия.

Обеспечили механизаторов мощной техникой. На погрузке органики работали четыре погрузчика на базе энергоемких тракторов. Доставляя торфо-навозную смесь на поля ежедневно по 8-9 машин. При этом

Тридцать три года проработал трактористом в совхозе «Мамино» Степан Анатольевич Максимов.

«Я потомственный земледелец», — с гордостью говорит он. Мастерство приходит с годами, но сметка крестьянская в душе была всегда. И Максимов твердо знает, основы будущего урожая закладываются сегодня — зимой. Поэтому сменную норму на вывозке органики выполняет на 150-160 процентов.

Фото А. Герасимова.

## ИДЕТ РАЙОННЫЙ ДВУХМЕСЯЧНИК ПО ВЫВОЗКЕ ОРГАНИКИ

четыре трактора К-700 были оборудованы спаренными тележками. Работали не жалея сил. Поэтому прирост был высок: от 800 до 1000 тонн за смену. Задание двухмесячника совхоз уже выполнил. Очищены от навоза обе фермы, частично вывезен торф из болота.

**С. ПАВЛОВ,**  
директор совхоза  
имени XXV съезда  
КПСС.

## ВСТУПИЛИ В ПРОТИВОРЕЧИЕ

### две прогрессивные формы организации труда в совхозе «Россия»

Собственно, зима не является для нас порой ремонта. Вернее, ремонт идет, но с такой же интенсивностью шел он и весной, и летом, и осенью. С тех пор, как мы в МТМ перешли на хозяйственный расчет, на подряд, как главным критерием оценки нашей работы стало не число отремонтированной техники, а коэффициент использования тракторов.

На первых порах все было хорошо: наши интересы совпадали с интересами механизаторов. Они были заинтересованы в большем проценте готовности техники и мы тоже. Но это длилось до тех пор, пока и в бригадах не начали переходить на прогрессивные формы работы. А как внедрили у них коллективный подряд, интересы наши не всегда стали ссыпаться.

И у нас, и у них на размер заработной платы влияет экономия затрат. Ведь мы получаем 50 процентов от сэкономленного.

За оказание услуг берем бригады деньги. Поэтому каждый слесарь отмечает в табеле, сколько времени он затратил на тот или иной трактор, чтобы с бригады потом можно было взять средства. Но механизаторы за это на нас обижаются, они же тоже борются за эконо-

мию, подозревают наших работников в нечестности, в завышении времени на ремонт.

Сейчас речь не о том, кто тут честен, а кто нет. Я не хочу своих защищать, как не хочу порочить и механизаторов. Речь должна идти о разработке более точных и более гибких форм учета труда и форм взаиморасчетов. Ведь на сегодняшних конфликтах дело не остановится. Уже сейчас поговаривают о внедрении коллективной аренды. Там взаимный спрос ужес-

точится еще больше, и нужно быть готовым к этому. Пока что у полеводов затраты не сильно влияют на заработок, а при аренде будет прямая зависимость, взаимный контроль друг за другом возрастет. Вот почему, прежде чем разрабатывать условия арендного

договора, необходимо продумать вопрос о ремонте техники.

Ведь даже сейчас, в этом году, доходило до крайностей. Механизаторы в горячке отказывались от услуг ремонтников. Понятно, что без ремонтной службы совхозу не обойтись, как об этом мечтают некоторые. Пусть год полеводы обойдутся без нас (пока техника в порядке, это реально), а что потом?

Практика этого года показала, что в преобразованиях, сделанных в

МТМ, заключено рациональное зерно. Минимальный коэффициент готовности тракторов должен быть 87, а мы доводим его до 92. Но и тут есть резерв, и тут мешает подрядный механизм. Подрядные бригады стремятся обойтись меньшим числом людей. В условиях борьбы за экономию это понятно. Но к чему приводит минимальное число механизаторов? Техники стало больше, чем людей, она стала больше простаивать не из-за неисправности, а из-за того, что никому на ней работать.

Мы противопоставили этой тенденции свои меры. Стали учитывать коэффициент технической готовности не по результатам года, а ежемесячно. Контроля стало больше. Но это не решило проблему полностью. Решить ее можно только в плано-экономическом отделе совхоза.

**Д. АНЦЫБУЛИН,**  
заведующий МТМ  
совхоза «Россия».

## «ПЛАМЯ»-89

### Приоритет — социальным направлениям

На прошлой неделе в редакции газеты состоялась встреча журналистов с председателем райисполкома С. М. Чемезовым. Разговор шел о приоритетных направлениях в деятельности депутатов и в целом исполкома районного Совета, и в связи с этим определялись основные рубрики газеты на новый год.

Приоритет сегодня — социальным вопросам. В центре внимания, в

центре наших забот две комплексные программы — «Жилье» и «Здоровье». Хотя по каждой разработаны конкретные планы мероприятий, но выполнение их в районе идет очень слабо и робко.

А разве не важная тема для газеты, подчеркнул Сергей Михайлович, — «Товары и услуги»? Тоже пока одни разговоры ведутся в совхозах, и трудно порой сельча-

нину получить помощь в вывозке дров, вспашке огорода.

С. М. Чемезов высказал ряд рекомендаций по расширению тематики газеты, ответил на вопросы журналистов по обеспечению их журналом.

Итак, в будущем году газета «Пламя» берет под свой постоянный контроль выполнение трех комплексных программ — «Жилье», «Здоровье», «Товары и услуги».



С. ПАВЛОВ, директор совхоза имени XXV съезда КПСС.



# ПРОПАГАНДИСТ

К началу учебного года в системе  
политического и экономического образования

## ЧТО НОВОГО?

Основные направления перестройки системы политической и экономической учебы определены в постановлении ЦК КПСС «О перестройке систем политической и экономической учебы трудящихся». В этом документе сформулированы задачи, выполнение которых позволит сделать учебу действенным рычагом реализации кардинальной хозяйственной реформы, углубления демократизации и ускоренного развития социальной сферы.

Постановлением намечено осуществить переход от периодического экономического образования к непрерывному обучению, которое включается в государственную систему подготовки кадров. Вся работа по организации производственно-экономической учебы возлагается на хозяйственных руководителей и профсоюзные комитеты. Но сегодня только райком профсоюза работников торговли и потребкооперации занимается этими вопросами вплотную.

Дальнейшее развитие получают демократические принципы организации учебы. Партийным организациям, советам трудовых коллективов предоставлено право самостоятельно определять ее структуру с учетом интересов слушателей, характера производственной и общественной деятельности, исходя из наличия квалифицированных пропагандистов.

Содержание политической и экономической учебы составляют идеи, положения и выводы XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции. Важное место должно занять изучение ленинского идейно-теоретического наследия. Сегодня, как никогда раньше, встала необходимость глубоко осваивать и творчески применять учение Ленина о строительстве социализма. К сожалению, пропагандисты и слушатели к этим вопросам обращаются крайне редко.

В этом учебном году партийные организации будут изучать материалы XIX Всесоюзной конференции КПСС. Методические рекомендации станут печатать журналы «Политическое образование», «Пропагандист». При изучении этих материалов необходимо увязывать теорию с нашей действительностью, теми изменениями, которые происходят в районе, трудовых коллективах.

Изменения структуры учебы, содержания материала

не решат всех проблем. Необходимо в корне изменить формы и методы проведения занятий, как можно шире практиковать дискуссии, споры, беседы, давая возможность каждому слушателю высказать свою точку зрения. Поэтому пропагандисты должны полно владеть методикой проведения занятий. Мы планируем в течение учебного года не только рассказать об основных формах и методах проведения занятий, но и показать, как ими пользоваться.

Так, например, 20 декабря в СПТУ-116 состоится семинар пропагандистов учебных заведений, а 21 на базе Колчеданской средней школы — открытый семинар для пропагандистов системы партийной учебы по методике проведения занятий.

Нужно кардинально улучшить партийное руководство учебной. Некоторые руководители, коммунисты, комсомольцы недооценивают значение теории, относятся к этому пренебрежительно. Сегодня интересы дела требуют усилить марксистско-ленинскую подготовку коммунистов, учить их навыкам ведения воспитательной работы с людьми. Надо оказывать помощь пропагандистам и слушателям, учитывать те замечания и предложения, которые высказываются на занятиях.

Но от учебы должна быть и практическая отдача. Тут можно обратиться к форме социального заказа. Партийная организация совместно с профсоюзом, советом трудового коллектива для каждой школы, семинара определяет проблему; над которой бы они работали в течение всего учебного года. Ее решение должно иметь наглядные результаты. На заключительном занятии подводятся итоги социального заказа. Получается двойная польза: слушатели сами овладевают определенной суммой знаний, навыков, а решение проблемы идет на пользу хозяйству.

Непростым будет нынешний учебный год. От партийных организаций, хозяйственных руководителей, пропагандистов будет зависеть, как трудящиеся воспримут перестройку учебы, как будут использовать получаемые на занятиях знания.

**В. ИВАШКИН,**  
заведующий отделом  
идеологической работы  
райкома КПСС.



## ЗА СТРОКОЙ ПИСЬМА: ЗАОЧНЫЙ ДИАЛОГ

Два оппонента спорят. Интересно? Наверное, если речь о насущных работах людских. Трудно найти сегодня человека, который бы искал истину в жизни нашего общества, своего трудового коллектива — в частности. Время такое, требует призадуматься. Один из них коммунист В. А. Плотников из Колчеданского совхоза. В своем письме в редакцию он оценивает деятельность партийной организации своего хозяйства, находя ее неблагополучной. Основное внимание уделяет воспитанию нравственности, укреплению самосознания коммунистов. У него нет оппонента, есть заочный собеседник — секретарь парткома совхоза А. Г. Булыгин. А корреспондент газеты сопоставил их мнения.

**В. А. Плотников.** Последние три года учеба с коммунистами нашего хозяйства не проводится. Приходишь к такому выводу, что пропагандисты боятся говорить вслух о происходящих процессах демократизации, о новых экономических рычагах сельского хозяйства. А ведь только в дискуссионных формах находятся решения многих вопросов.

**А. Г. Булыгин.** Партийная учеба у нас началась нынче пятого декабря. Будет проводиться в первый и третий понедельник каждого месяца. Первое занятие было организационным, рассматривали,

делали выдержки из материалов XIX Всесоюзной партконференции. Партийная учеба велась и в предыдущие годы — я был ответственным за это. Проводились обстоятельные дискуссии.

Прошло по одному занятию экономического и профессионального всеобщего. Здесь разговор шел со служащими совхоза, руководителями среднего

звена, механизаторами, животноводами. Ответственность возложена на главных специалистов. **Корр.** А вот на вопрос, какова же все-таки действительность партучебы, Александр Григорьевич ответить затрудняется. Вернее, не знает, как определить практические результаты. Действительно, где он, этот критерий? Может быть, в активной жизненной позиции коммунистов, в их непримиримом отношении к недостаткам. Ведь на отчетно-выборном партийном собрании совхоза разговор шел очень принципиальный. Впрочем, прозвучал и такой вопрос: «Учеба коммунистов велась? Я не был ни на одном занятии».

**В. А. Плотников.** На данном этапе нашего развития очень важна работа пропагандиста, политинформатора, тех, кто должен донести и разъяснить рядовому труженнику

цели и задачи перестройки. Пока же они не готовы к этому. Вакуум занимает обыватель на рабочем месте. Он доходчиво разглагольствует о продажах сахара и других продуктов питания по талонам, провоцирует недоброжелательство ограничением продажи спиртного. Больше знаем, что делается в центрах, но не в своем доме.

## ...и верх берет обыватель

**А. Г. Булыгин.** Пропагандисты у нас в совхозе есть, это главные специалисты. Они работают. Есть и политинформаторы. Формально числятся или активны? Ничего не могу сказать по этому поводу. **Корр.** Ну что же, если секретарь парткома не берет оценивать деятельность пропагандистов — диагноз однозначный: дело пушено на самотек.

**В. А. Плотников.** Партия и правительство предлагают новый, единственно верный, путь подъема сельского хозяйства в кратчайшие сроки: арендный подряд. Но его страшится немалая армия дипломированных агрономов. Они боятся, что арендное звено возглавит истинный хозяин своего дела, рачительный человек труда.

**А. Г. Булыгин.** Аренда с трудом входит в коллектив. Примеров, кроме звена Попова, пока нет.

## Утверждены на заседании парткома

КПСС, поручено организовать политучебу специалистов среднего звена. Комсомолка Л. Ноговина будет руководить учебной молодежью.

Приказом по совхозу назначены пропагандисты системы экономического образования в количестве 15 человек. Руководителем семинара «Новые методы хозяйствования и повышение эффективности агропромышленного комплекса» назначен директор совхоза Н. С. Шуткин.

Ответственной за работу кабинета экономического образования утверждена Н. А. Шуткина.

**А. ЧУРКИН,**  
секретарь парткома  
совхоза.

На снимке: пропагандисты в кабинете политпросвещения совхоза (слева направо) механик МТМ, коммунист В. В. Грехов и юрист-консульт, член ВЛКСМ В. Р. Богданов.

Фото А. Герасимова.

Тяжело раскатать людей, расшевелить. Но нынешняя учеба строится именно с учетом внедрения новых форм организации труда. Эта тема главная, зазвучала она с первых же занятий. Надеюсь, что сумеем убедить людей в необходимости широкой аренды.

**Корр.** Обилие информации сегодня оглушает. Где уж тут разобрать-

ся простому человеку без помощи пропагандистов. Взять ту же аренду. О бригадном подряде в свое время немало говорено, воспринимался он как панацея от всех бед. А на деле? Велика ли его эффективность в том же Колчеданском совхозе? Не сделал он погоду в хозяйстве, потому что, внедряя новое, забыли главное — человека. Не разъяснили, не научили, не сочли нужным и т. д. Росчерк пера — бригада на подряде. Польза делу? Вряд ли. Когда человек приходит к новому через внутреннее понимание, ощущение необходимости этого нового, когда все тонкости аренды знает, как свою биографию, только тогда можно ругаться за успех. И тут многое зависит от пропагандиста, от дискуссионных форм учебы, от активности коммунистов.

**С. ТРОФИМОВ.**

## ЛИТЕРАТУРА, рекомендуемая пропагандистам для занятий

Пропагандистам политической и экономической учебы полезно познакомиться с последними методическими разработками по организации и активизации пропагандистской работы. Эти книги будут интересны не только для начинающих, но и для опытных работников: Н. Н. Кохтев, Д. Э. Розенталя. Искусство публичного выступления. — М.: Моск. рабочий, 1988; Е. А. Адамов. Пропагандист об ораторском искусстве. — М.: Моск. рабочий, 1983;

Ю. И. Леонов. Работа пропагандиста: опыт и творчество. — М.: Политиздат, 1987;

Активные формы ведения занятий. — М.: Политиздат, 1983;

Как самостоятельно изучать политическую книгу: Метод. пособие. — М.: Политиздат, 1982;

Хорошим дополнением к рекомендуемому выше книгам станут магнитофонные записи:

Формы занятий и методы их проведения. Лекция к. ф. н. Ю. И. Леонова; Как подготовить и про-

вести дискуссию на политическом занятии. Лекция д. п. н. профессора Б. И. Бадмаева.

Если вы уже вошли в общность курс дела, то приступайте к более глубокому изучению каждой отдельно взятой дисциплины.

В курсе «Семейное воспитание — составная часть коммунистического воспитания» на тему «XXVII съезд, XIX партийная конференция о задачах совершенствования коммунистического воспитания трудящихся, подрастающего поколения» советуем прочитать:

Материалы XIX Всесоюзной партконференции КПСС. — М.: Политиздат, 1988;

Материалы XXVII съезда КПСС. — М.: Политиздат, 1986;

Материалы Пленума ЦК КПСС 17-18 февраля 1988 года. — М.: Политиздат, 1988;

В. Каравковский. Воспитай гражданина. Записки директора школы. — М.: Моск. рабочий, 1987;

В. О. Сухомлинский. О воспитании. — 4-е изд. — М.: Политиздат, 1982;

А. С. Макаренко. О воспитании. — М.: Политиздат, 1988;

Л. Зубенко, В. Языкова. Роль семьи в системе коммунистического воспитания. — М.: Моск. рабочий, 1984.

В курсе «Ленинское идейно-теоретическое наследие и перестройка» на тему «Объективная необходимость и революционный характер перестройки» можете использовать:

В. И. Ленин. О «левом» ребячестве и о мелкой буржуазности. — ПСС. — Т. 36;

В. И. Ленин. Экономика и политика в эпоху диктатуры пролетариата. — ПСС. — Т. 39;

Материалы XXVII съезда КПСС. — М.: Политиздат, 1986;

Материалы Пленума ЦК КПСС 27-28 января 1987 года. — М.: Политиздат, 1987;

Материалы Пленума ЦК КПСС 18-19 февраля 1988 года. — М.: Политиздат, 1988; М. С. Горбачев. Октябрь

и перестройка: революция продолжается. — М.: Политиздат, 1987;

М. С. Горбачев. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира. — М.: Политиздат, 1987;

В курсе, знакомящем с материалами XIX Всесоюзной партийной конференции, для темы «Историческое значение XIX Всесоюзной конференции КПСС. Через перестройку — к новому облику социализма» предлагаем использовать публикации журнала «Политическое образование» № 13 за 1988 год.

**А. ЛИТВИНОВА,**  
библиотекарь райкома  
КПСС.



## В УСЛОВИЯХ РАДИКАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ

Этот почти анекдотический случай произошел в прошлом летом в Пироговском совхозе. Пришел утром управляющий центральным отделением А. А. Лаптев на стан тракторной бригады, смотрит — людей нет. Увидел машину-хозяйку, напустился на шофера: «Что ты стоишь! Уже девятый час. Живо по домам, людей собери! Работа не ждет». «Да что вы возмущаетесь, — удивился шофер. — Люди с шести часов уже в поле, сам отвозил». Может быть, именно тогда Анатолий Алексеевич впервые понял силу семейного подряда, поверил в него. А, может, это случилось в другое время, когда управляющий увидел звеньевое семейное звено Ю. С. Болотова, спокойно разгуливающего среди бела дня в разгар полевых работ у тракторов.

— Ты что не на работе? Химпрополку вести пора.  
— А мы ночью сделали.  
— Как ночью?  
— Днем жарко. Ядовитая пыль мешает работать, поэтому и ночью. Уже закончили.  
...Болотову везло больше, чем другим. В прошлом управляющий, инженер-теплотехник, он, возглавив семейное звено на арендном подряде, с самого начала добился того, чтобы в дела звена никто не вмешивался. Ему доверяли. Даже когда он, минуя управляющего, агронома, директора, договорился с руководителем другого подрядного звена Г. М. Хаерамановым вспахать тому 100 гектаров, а тот пообещал летом скинуть ему зеленку, никто не возражал, хоть и нарушены были при этом какие-то пункты взаиморасчетов. Но такое отношение к звену Болотова — скорее исключение, чем правило.

В этом же Пироговском совхозе на ячменное поле другого арендного коллектива, которым руководил Г. В. Говорухин, уже из Потаскуевского отделения, загнали комбайны спецбригады и убрали ячмень кое-как. Секретарь парткома А. И. Чуркин оправдывался: «Мы боялись, что Говорухин не успеет». Это недоверие

арендных коллективов с руководителями совхозов. Сейчас в районе четыре таких коллектива на пашне в растениеводстве, да есть два личных подряда, в животноводстве семейных коллективов пять, и в каждом случае взаимоотношения строятся по-разному. Вот почему, выступая на встрече в ЦК КПСС с руководителями предприятий агропрома, применяющих аренд-

за недобор продукции несет директор.  
Это, к сожалению, не единственный случай. Создались такие условия, что в случае успеха слава и почет достаются арендаторам, в случае неуспеха ответственность возлагается на руководителя хозяйства. Справедливо ли это? Думаю, что нет. Но дело даже не в справедливости. Руководители хозяйств оказались

справились быстрее, хотели заняться на своем поле другими работами, а директор дает команду направить комбайны в Перебор. В. Н. Волошина можно понять: ему важно скорее зерновые убрать, и отвечает он не за одно звено, а за весь совхоз. Но и Н. В. Степанова понять можно, у него своя программа работы, и он как хозяин должен ее выполнять.

Где оптимальный вариант? Защищать арендаторов, значит защищать того же Степанова, который не дал совхозу закрепленную за ним бочку, и в результате телата три дня простояли без воды. Но защищать администрирование, значит защищать А. А. Королькова, главного агронома совхоза имени Ленина, который задал на поле подрядного звена И. Г. Кочнева чужие трактора, и те вспахали его без предплужников, с браком, наворочав комья сухой земли.

Лучше всего, конечно, предоставить арендаторам полную самостоятельность. Но для этого нужна хорошая материально-техническая база. Обеспечить же арендные коллективы новой техникой в полном достатке нет возможности. Да это и не рационально. Во-первых, потому, что это резко повысило бы себестоимость продукции, а во-вторых, почему арендаторы должны работать в более выгодных условиях, чем остальные.

Поиск оптимального решения проблемы продолжается. Несомненно одно: арендный подряд легче приживется в малых коллективах и особенно — в семейных, где каждый может заставить родственника работать с полной отдачей сил. А нет — так и гуляй. Избавились же в звене Говорухина от

недобросовестного Ахметшина, не посчитались и с родственными связями.  
Арендная форма организации труда переживает трудные времена. Два последних неурожайных года снизили настрой. Нынче во всех арендных коллективах себестоимость продукции растениеводства выше плановой, хотя и ниже, чем по совхозам в целом. Правда, в животноводческих коллективах она ниже. И это обстоятельство заставляет искать новые формы работы. Механизаторы потянулись к животноводству. В совхозах «Россия», Травинском, Каменском, Колчеданском, «Мамино» руководители механизаторских коллективов просят в аренду молодняк для откорма. В этом есть резон. Владея техникой и землей, они в достатке могут обеспечить скот кормами, а то, что в механизаторские арендные коллективы вольется часть животноводов, служит гарантией успеха.

Уже не силос, не фураж будут в этих коллективах конечным продуктом, а мясо. Этим симбиозом решается множество проблем: расширится влияние арендного подряда, увеличится выход не промежуточной, а товарной продукции, даже в случае неурожая зарплата будет заработной тарифу.

Первые шаги на пути совершенствования арендного подряда уже делаются. В Колчеданском, например, механизаторы ремонтируют корпус для 120 телат. Поработать предстоит еще много, но хлопоты оправдают себя. За арендой — будущее.

В. ГАРИЧЕВ.

# А Р Е Н Д А :

ПЛЮСЫ,  
МИНУСЫ,  
ПЕРСПЕКТИВЫ

обернулось потерей, части урожая. Да и звено Болотова испытало на себе волюнтаризм администрации. Сначала ему отдавали пшеницу, ячмень и однолетние. Люди настроились, а к 15 мая выехали в поле, тут новый приказ: пшеницу сеять не надо, сейте горох. Пришлось опять все перестраивать. После этого Ю. С. Болотов поставил вопрос ребром: или не мешайте, или звено распадется. Но ему было проще. Он сам ведет учет, целую бухгалтерию в кармане носит, и уже в сентябре знал, когда, сколько и на чем сэкономил, где перерасходовал. А у Г. В. Говорухина нет такого опыта, и он счел за лучшее передать весь учет, а вместе с ним и чековую книжку звена бухгалтеру отделения.

Сложны и противоречивы взаимоотношения семейных

новый подряд, работниками арендных коллективов, М. С. Горбачев подчеркнул: «Нам нужно выяснить, что происходит на селе, что показывает первый опыт? Что тут удалось, что не удалось, что надо учесть...»  
Трудностей в аренде много и главная — арендные отношения не имеют законной силы. Вот в Кисловском совхозе директор Г. Е. Юкеев многое сделал для создания такого коллектива. А потом словно все забыли о нем. Звено Ю. П. Коновалова распалось. Урожай там низкий, валовой продукции недобрали ни по одному из трех видов, себестоимость по всем трем оказалась выше плановой. Но что в итоге? Арендаторы лишь потеряли в зарплате, но и в этом случае две трети оклада они получили, а всю ответственность

между двух огней: с одной стороны — вышестоящее начальство, которому они подотчетны, и с другой — подрядные коллективы, куда они не имеют права вмешиваться. У руководителей осталась ответственность, но не осталась реальная власть. Этим и обуряются все положения о подрядах руководители все же вмешиваются в дела самостоятельных звеньев. Правильно ли это? Трудно дать тут однозначную оценку. Директор совхоза «Одинока» В. Н. Волошин прямо заявляет: «Пока я самоответчик, и командовать должен один». Но иногда это приводит к перегибам. В том же совхозе «Родина» в Переборской бригаде на 600 гектаров зерновых приходится четыре комбайна, а в звене Н. В. Степанова на такую же площадь — два. Арендаторы

## ПОДРОСТКИ — НАША ЗАБОТА Объединяя усилия

Общественную инспекцию по делам несовершеннолетних при Позарихинском сельском Совете возглавляет депутат Галина Васильевна Симонова. Своей главной задачей инспекция считает организацию предупредительно-профилактической работы и охраны прав несовершеннолетних. Работа ведется здесь продуманно и целенаправленно.  
Каждый месяц проходят расширенные заседания ИДН, в которых участвуют самые заинтересованные лица: участковый инспектор, председатель профкома Каменского совхоза, работники Дома культуры, учителя, члены женсовета, представители общественных формирований. На этих заседаниях обсуждаются вопросы: «О воспитательной работе с детьми во внеурочное время», «О профилактике курения и алкоголизма среди молодежи», «Об ответственности родителей за воспитание своих детей», «Об организации досуга детей в каникулярное время», «О трудоустройстве подростков» и т. д.  
На территории сельского Совета проживает 710 несовершеннолетних. В результате проверок выявлено 3 неблагополучных семьи, 12 подростков состоят на учете в ИДН.  
Члены общественной инспекции проводят большую индивидуальную работу с несовершеннолетними, склонными к правонарушениям: к ним назначены шефы из числа передовиков, комсомольцев, воинов-интернационалистов. Депутаты совместно с членами инспекции посещают неблагополучные и многодетные семьи, нуждающимся оказывается своевременная помощь. Общественные воспитатели регулярно знакомят со своими трудностями одиночек-родителей. Так, в августе перед товарищами отчитались член женсовета М. М. Архипова и шофер Каменского совхоза, воин-интернационалист С. А. Шалягин. Все признали их работу удовлетворительной, отметили положительные перемены в поведении их подопечных.  
Очень часто на заседания инспекции приглашаем и главных виновников — родителей, злоупотребляющих спиртными напитками и уклоняющихся от воспитания детей. Реакция всегда однозначна — на таких горе-родителей направляются представления по месту работы. За последнее время совхозной администрации переданы материалы на В. И. Коробичину, О. А. Шмелеву, В. П. Голошапову, Г. В. Карпицкую. Трудовые коллективы осудили этих нерадивых и безответственных мамаш.  
Члены инспекции всячески стараются восполнить дефицит родительского внимания, заинтересовать ребят, привлечь их в различные кружки, секции, некоторые активисты сами организуют кружки, например, председатель инспекции Г. В. Симонова занимается с девочками вязанием крючком. К чему стремятся взрослые? Необходимо, чтобы несовершеннолетние были заняты и в школе, и в клубе, и по месту жительства, в том числе в деревнях Беловодье и Мазуля.  
Благодаря активной, творческой работе общественной инспекции по делам несовершеннолетних при Позарихинском сельском Совете резко снизилось количество преступлений и правонарушений среди детей и подростков, меньше стало ребят, уклоняющихся от учебы и работы.

ГРУППА ГЛАСНОСТИ РАЙСПОЛКОМА.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Известно, что в Пироговском совхозе шесть отделений. И потому работникам стройцеха приходится много ездить. Нет большой тайны и в том, что от центральной усадьбы, где находится стройцех, до отделений — 10-15 километров. Только, наверное, никому не известно, в каких условиях мы ездим.  
Правда, нам дали новую машину — грузотакси на базе автомобиля ГАЗ-51. Следует ли говорить, какой у нее жесткий ход? Лучше сказать, что дороги в совхозе, как стиральная доска.

## «Х»-ХОЛОДНО!

И вот пока доедешь в этих «удобствах» до работы, так тебя растрясет, что и дело на ум не идет. Можно бы потише ехать, но ведь так и к обеду до объекта не доберешься. Приехал, пообедал и обратно собираться пора.  
Но тряска — это еще полбеды, потерпим. А холод терпеть не все могут. А надо сказать, что ездить в этой таратайке очень холодно. Да ведь нас не сразу на место доставляют. Забирают сразу два-три звена, чтоб по кольцу развезти. И вот, бывало, доедешь до первой

остановки, а там хоть вылезай и пешком иди дальше — так перемерзнешь.  
Вечером и того хуже. На работе вспотеешь, сядишь в это решето уже мокрый. Так на обратном пути аж до костей проберет.  
Мы думаем, что пора бы уж рабочим выделить удобный транспорт, ведь есть же небольшие автобусы курганского производства. Или мы видели машину, как автобус, на базе ГАЗ-53. Называется «Волгарь». Нам хоть бы такую.  
Мы пишем вам, чтоб вы

поседействовали нам, побеседовали с руководством стройобъединения АПК «Урал» или хоть с совхозным начальством. Но лучше с районным, от него все зависит будет.  
Конечно, вам могут ответить, что автобус уже выделен, но это они для того, чтоб оттолкнуться. Автобус, правда, есть, но он возит людей лишь в Окуловку, а в Пирогово и в Крайчиково все та же палатка ходит. Автобус дают нам нерегулярно.  
АЛЕКСЕЕВ, ПУТИН-ЦЕВ, ХАББУЛИН, ГОЛАННИН и другие рабочие стройцеха. Всего 18 подписей.

## Заслон нитратам

Московский центр стандартизации и метрологии (МЦСМ) Госстандарта СССР летом этого года впервые начал в широких масштабах проверять плодоовощную продукцию на остаточное содержание нитратов, только за два последних месяца в его лаборатории по проверке качества овощей, фруктов и картофеля, поставляемых в Москву, проведено более 2500 анализов. Забраковано 16800 тонн продовольствия. Однако поставщики пытаются найти любые обходные пути, чтобы сбыть населению «загрязненные» овощи. Чтобы не дать им такой возможности, требуется строгий контроль со стороны служб торгов, плодоовощных баз, магазинов и рынков.  
Пищевой лаборатории МЦСМ поручено проводить арбитражные анализы и выдавать заключительный сертификат на пригодность продукции полей. При содержании в ней нитратов в количествах, превышающих нормы, установленные Минздравом СССР, она не оплачивается и ее запрещают

использовать на пищевые цели. Моссовет с участием Госстандарта и Госагропрома СССР делает реальные шаги, чтобы оградить москвичей от химически загрязненных овощей.  
В МЦСМ начаты работы также по определению токсичных элементов и остаточных количеств пестицидов.  
Минздрав страны устанавливает требования по определению качества сельскохозяйственной продукции. Методы их оценки становятся обязательными для промышленных предприятий. Необходим постоянный контроль за содержанием пестицидов в молоке, в сырье для производства детского питания.

На снимке: агроном совхоза «Московский» АПК «Москва» В. В. Горушкина (слева) с сотрудниками МЦСМ — заведующей арбитражной лабораторией, кандидатом биологических наук М. Б. Петуховой и инженером-химиком Н. В. Петровым за проверкой качества тепличного салата.  
Фото А. Жигайлова. Фотохроника ТАСС.





## НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО

Ярким событием народного творчества в районе стали смотры-конкурсы частушечников и исполнителей на народных инструментах. Частушечники, балалаечники, гармонисты — участники всех сельских праздников, гуляний, ярмарок, торжественных советских обрядов. В конце ноября самодеятельных артистов радушно принимал Сосновский центральный Дом культуры. Проведение таких смотров-конкурсов стало доброй традицией в районе. Коллективы восьми совхозов приняли в нем активное участие.

Первыми на сцену, оформленную под уголок летней деревни, вышли частушечники из Колчедана В. В. Пряжкова и К. Ф. Пехотина. Им предстояло задать настроение всему концерту, и со своей задачей они справились. Зрители приняли их очень тепло. Этот дуэт уже хорошо известен в районе, он — активный участник конкурсов. Порадовал и на



были представлены многие жанры: «Частушки уралочек» прозвучали в исполнении вокальной группы, задорные частушки об урожае спели В. С. Овсянникова и З. П. Лаптева. Долго в зрительном зале не смолкал смех, когда на сцену вышли мужчины в платочках и с подлинным артистизмом

других умеет заинтересовать своим делом. Многие годы занимается с фольклорной группой. На смотре ансамбль под ее руководством исполнил старинные «Проголосные частушки». Да, сипавцы приехали на смотр «во всеоружии» и доставили зрителям немалое удовольствие.

идет уже восьмой десяток лет, везли зимой в грузовой машине. Надо сказать, что и этот транспорт художественный руководитель Клевакинского ЦДК Т. А. Чашина «выбила» в совхозе с огромным трудом. Хочется низко поклониться клевакинским частушечникам за их нестерпящие сердца и бесконечную любовь к народной музыке.

От Мартюшевского культурно-спортивного комплекса первыми выступили артисты филиала Бродовского ДК, где директором С. В. Морозова. Центральный Дом культуры п. Мартюш давно славится талантами: это и веселая, звонкая, голосая комсомолка Людмила Никитина, и Александр Михайлович Малых — народный музыкант-самородок. В Десятов тоже искусный гармонист. Скоро восемь лет будет оркестру русских народных инструментов ЦДК, бессменный руководитель которого — Л. А. Козлова. Этот коллектив единственный в районе, кому подвластны самые тонкие эмоциональные краски.

Заклучали смотр хозяева — сосновские артисты. Прозвучали частушки в исполнении ветерана труда Т. А. Воробьевой. Хорошо зрители знают В. Чанова. Он участник Сосновского народного хора, не только поет, но и чудесно играет на гармонии. В Сосновском на гармонию также прекрасно играет А. Л. Жиделев, не уступает ему и гармонист С. В. Власов, балалаечник Г. К. Соломенин. Эмоциональность и сценическое мастерство отличает Людмилу Лисских, заведующую Ленинским ДК.

Жюри подвело итоги. Все участники были награждены ценными подарками, а лучшие — грамотами оргкомитета. В заключительном слове председатель жюри Л. Г. Чепайкина, старший методист Свердловского Дома народного творчества, сказала, что народная музыка — это неисчерпаемый источник вдохновения многих поколений. Наш смотр еще раз подтвердил это.

**Т. АЛЕХИНА,**  
заведующая агиткультурбригадой районного отдела культуры.

На снимках: фольклорная группа из с. Пирогово; народный хор Позарихинского ЦДК.

Фото Е. Нечмиря.

## К дню рождения — стихи

Моему отцу Василию Васильевичу Томилову исполнилось 70 лет. Он коренной покровчанин, в селе Покровском родился, оттуда ушел на фронт. День Победы старший лейтенант Томилов встретил не в Берлине, а на госпитальной койке. Вернулся домой инвалидом второй группы. Что еще добавить про отца-фронтовика? Награжден двумя орденами Отечественной войны и многими медалями.

Не сидел отец без дела, работал в школе, в связи. А главное — вместе с матерью воспитали троих детей. Теперь имеют 5 внуков и одного правнука.

О родных писать трудно. Судьба отца похожа на судьбу миллионов советских людей, в жизнь которых, как черная беда, ворвалась про отца-фронтовика? Награжден двумя орденами Отечественной войны и многими медалями.

\*\*\*

В больнице тоже праздник,  
Тихий час,  
Но к инвалидам все-таки пускают.  
Они приподнимаются, кивают  
И улыбаются,  
Хоть боль течет из глаз.  
Как вы смогли перестрадать войну?  
Мы, дети, — вас сильнее и моложе,  
Как будто в чем-то чувствуй вину,  
Сидим, молчим и слов найти не можем.  
Платили жизнями за высоту,  
И в наших жизнях будете высокими.  
А за окном листва, сады в цвету  
Поит весна целительными соками,  
Но вас весны настоль уже не лечит.  
Ни званья ни к чему, ни ордена.  
От этой жизни вам еще нужна  
Глаз теплота  
И от родимой речи,  
И тишина.  
Над миром тишина.

Ю. ТОМИЛОВ.

г. Каменск-Уральский.

## Озимые посевы — на контроль

3 ноября на четыре-пять дней раньше срока образовался устойчивый снежный покров. В конце первой декады его средняя высота составила 14 см, характер залегания равномерный. Критических низких температур, угрожающих перезимовке озимой ржи, не зарегистрировано. Во второй декаде ноября средний слой снега на поле был равен 22 см. Но после его выдувания в ложинах с северо-западным склоном стебли озимых культур оголились, возникла опасность вымерзания при падении температуры до минус 15 градусов и ниже. 22-23 ноября сложились аномальные условия: температура воздуха понизилась до минус 17—18,5 градуса. В третьей декаде выпало 230 процентов осадков к норме, равной 8 мм. Данные последней снегомерки, проведенной 30 но-

ября, показывают, что снежный покров лежит неравномерно (хоть рожь прикрыта), его минимальная высота 10 см, средняя 24 см, плотность 0,22, запасы влаги в снеге 53 мм. Температура почвы на глубине залегания узла кущения минус 1,4 градуса. Если к 15 ноября почва промерзла на 17 см, то с 20 ноября началось оттаивание снизу, а в конце месяца установлено, что на юго-восточном склоне почва промерзла на 3 см.

В таких условиях озимая рожь расходует на дыхание много питательных веществ, от этого растения слабеют, могут развиваться грибковые заболевания. Температура почвы минус 7—8 градусов наиболее благоприятна для перезимовки озимых культур.

**Л. МОРОЗОВА,**  
агрометеоролог Новоисетского агрометеорологического пункта.

Редактор Г. Н. ЧУПИНА.

## Поздравляем

Леониду Анатольевича СИМАНОВА с 50-летием. Желаем здоровья, счастья, успехов в работе.  
Родные и близкие.

## Приглашают на работу

КОЛЧЕДАНСКОМУ ЗАВОДУ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ КОНСТРУКЦИЙ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ:

заместитель директора по транспортной работе и сбыту готовой продукции — оклад 270 руб.;

начальник котельной — оклад 207 руб.;

начальник отдела материального снабжения — оклад 241 руб.;

энергетик формовочного цеха — оклад 207 руб.;

инженер-энергетик — оклад 130 руб.;

бухгалтер по производству — оклад 166 руб.;

рабочие следующих специальностей: формовщики, электромонтеры, сварщики, слесари, грузчики — заработная плата 200-250 руб.;

художник-оформитель — заработная плата 160-170 руб.

Наш адрес: с. Колчедан, Колчеданский завод ЖБК. Телефоны: 61-3-32 или 61-4-75.

# СКОЛЬКО ЮМОРА, СКОЛЬКО ЗАДОРА!

этот раз. Следом за ним выступали артисты Новоисетского районного Дома культуры. В исполнении семейного дуэта Баландиных — Александры Парфеновны и Анатолия Яковлевича — прозвучали лирические и задорные частушки. Веселые наигрыши на балалайке исполнила Е. Н. Вишнякова. Она начала играть с семи лет. В ее семье все играли, кто на балалайке, кто на гармошке. Сейчас Екатерина Никитична занимается в фольклорном ансамбле. А. Н. Тушкова и Е. Г. Гавина — тоже участницы этого коллектива. Под балалаечный аккомпанемент А. И. Пермяковой они исполнили деревенские частушки.

Участники художественной самодеятельности Кисловского ЦДК А. А. Часова и В. И. Абакумова спели припевки про перестройку. Женщины заметно волновались, ведь это было первое их концертное выступление.

Настоящим открытием смотра-конкурса стали номера сипавских самодеятельных артистов. Здесь

исполнили «Сатирические частушки». Очень понравилась жюри и слушателям Тамара Кобякова и ее эмоциональное исполнение «Страшной истории». Менее года в Сипавском центральном Доме культуры работает комсомолка Людмила Хрущева. В Сипаво она нашла свое семейное счастье и уже с мужем Сергеем выступала с частушками. Зрителей покорила и ее чистый голос и сценическое мастерство. В дуэте с Т. Кобяковой Людмила исполнила частушки «Шары-яры». Хочет пожелать молодому специалисту новых творческих успехов. Сестры Агафоновы и Нелли Гой тоже недавно живут в Сипаво. Татьяна Агафоновна и Нелли работают в Сипавской музыкальной школе, а в свободное время увлечены танцами. Зрители долго аплодировали задорному дуэту. А кто в Сипаво не знает Наталью Федоровну Пирогову? Пожалуй, таких и нет. Наталья Федоровна — человек очень увлеченный. Она и

Художественная самодеятельность Позарихинского ЦДК была представлена инструментальным квартетом семьи Майстренок и ансамблем народных инструментов.

Вслед за ними вышли старейшие участницы самодеятельности района — сестры Кругликова Ульяна Никитична и Бухарова Феяла Никитична из с. Клевакинского. Их задору может позавидовать наша теперешняя молодежь. Бабушки с детства поют частушки, причем всегда сочиняют их сами. Их исполнение отличается ярким весельем и злободневностью. 25 лет Ульяна Никитична и Феяла Никитична поют в знаменитой Клевакинской фольклорной группе. Зрители смеялись от души, в зале не осталось ни одного равнодушного человека, долго не смолкали аплодисменты.

Но пока певуньи веселили народ, я думала о другом: Горько говорить о том, как отнеслись в совхозе имени Ленина к смотру: участников самодеятельности, которым



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж).  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.